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РЕКОМЕНДАЦІЇ ДО ВПРОВАДЖЕННЯ ТЕХНОЛОГІЙ 
РОЗПОДІЛЕНОГО РЕЄСТРУ (БЛОКЧЕЙН)  

У ПУБЛІЧНИЙ СЕКТОР УКРАЇНИ  
НА ОСНОВІ СВІТОВОГО ДОСВІДУ

Анотація. Інтеграція нових технологій, таких як технологія розподіленого реєстру, в дер-
жавні системи є багатогранним процесом, що характеризується безліччю потенційних пере-
ваг, пов’язаних з ними витрат і ризиків. Попередні та існуючі пілотні впровадження програмних 
рішень на базі технології розподіленого реєстру у державному секторі продемонстрували, що 
ця технологія може мати різний вплив залежно від контекстуальних факторів, включаючи і кон-
кретний тип обраної державної послуги. Крім того, у кожній окремій сфері публічних послуг 
впровадження технологій електронного врядування може мати різні результати для різних за-
цікавлених сторін, зокрема, державних органів, державних службовців та громадян. 

Тому, в рамках цієї статті був проведений огляд та аналіз світового досвіду використання 
технології розподіленого реєстру в різних сферах державного сектору. Для цього було визна-
чено декілька країн, що мають передовий досвід в області електронного врядування та імп-
лементації рішень на базі технології розподіленого реєстру. Опираючись на досвід цих країн, 
а також на особливості, переваги, рівень зрілості технології блокчейн та наявних рішень на її 
основі були сформовані загальні рекомендації, щодо впровадження технологій розподіленого 
реєстру (блокчейн) у публічний сектор України.

Ключові слова: публічні послуги, публічне управління, електронне врядування, 
смарт-контракти, блокчейн, публічні фінанси, токени.

Актуальність дослідження. Попри достатньо високий потенціал ві-
тчизняних IT-спеціалістів, очевидні досягнення Міністерства цифрової транс-
формації України у розвиткові електронних публічних послуг через застосунок 
«Дія», намагання впровадження рішень на базі розподіленого реєстру в дер-
жавні закупівлі та в Державному земельному кадастрі, створення та прийняття  
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«горе-закону» Про віртуальні активи, а також інших намагань та спроб, однак, 
нажаль, наші урядові органи України не мають чіткого розуміння та стратегії 
щодо впровадження цифрових рішень на основі технології розподіленого реє-
стру (блокчейн) в державний сектор. Крім цього, досі нездолана корупція у ви-
щих ланках влади та низький рівень довіри до державних органів досі є про-
блемою. Як свідчить наявний багаторічний досвід реформ, усі антикорупційні 
заходи мають парадоксальний ефект: вони роблять корупцію ще «дорожчою». 
Ця проблема, вважаємо, має загальнонаціональний характер і пов’язана з 
проявами людського фактору, що, скоріше усього, обумовлено «генетичною» 
системністю цього явища на всіх рівнях життя.

Постановка проблеми і виокремлення невирішених питань.  
Вивченню підходів, щодо впровадження технологій розподіленого реєстру в 
публічний сектор присвячені роботи вітчизняних та іноземних авторів. Про-
те через економіко-правові, соціальні та історичні особливості кожної країни, 
а також, через відносно «молодий вік» технології блокчейн, на даний момент 
відсутній єдиний підхід, чи стандарт, чи група рекомендацій, щодо імплемен-
тації технологічних рішень на базі блокчейну в державний сектор. Такий стан 
справ, дозволяє вважати перспективною статтю по дослідженню світового 
досвіду, щодо впровадження технологій розподіленого реєстру (блокчейн) у 
публічний сектор з метою формування загальних рекомендацій для України 
на їх основі.

Крім того, результати попередніх досліджень автора, що представлені в 
статтях «Цифрові технології в оптимізації бюджетного процесу: кращий світо-
вий досвід та висновки для України» [10] та «Аналіз бюджетної політики Укра-
їни з урахуванням досвіду застосування цифрових технологій» [11], демон-
струють важливість вивчення передового світового досвіду для формування 
більш ефективної політики по впровадженню сучасних цифрових технологій, 
зокрема технології розподіленого реєстру (блокчейн) та наявність причинно-
наслідкового зв’язку між впровадженням сучасних цифрових технологій в 
сферу публічного управління та зростанням рівня транспарентності та ефек-
тивності в діяльності відповідних державних органів.

Дослідженнями в області впровадження технологій розподіленого реєстру 
в публічний сектор зацікавлені багато науковців та практиків. Так, останні-
ми роками даному напряму присвячені праці таких вчених, як Л. Бєлова[21],  
В. Дзюндзюк [23], О. Дмитрик і О. Карпенко [34], І. Дунаєв [21; 22], Д. Ка-
джигас і Дж. Кліффон [13], А. Кудь [36; 37], П. Мартінсон [38] та ін.  
Також необхідно зазначити, що цим проблемам присвячуються і досліджен-
ня на інституційному рівні, зокрема дослідження міжнародних організацій, 
таких як: Організація об’єднаних націй, Організації економічного співробіт-
ництва та розвитку, Світовий банк, державні органи та установи різних дер-
жав, та ін.

Мета статті – розробити рекомендації для впровадження технології роз-
поділеного реєстру (блокчейн) в публічний сектор України, ґрунтуючись на 
узагальненому кращому світовому досвіді використання цієї технології. 

Методологія дослідження. Відповідно до цієї мети, у статті поставлено 
і вирішено такі завдання: 

1) дослідити передовий світовий досвід у галузі електронного врядуван-
ня та використання блокчейн-технологій у державному секторі визначених 
країн, а також провести аналіз попередніх та існуючих пілотних проектів по 
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впровадженню блокчейн-рішень у державних системах для визначення їх 
впливу та результатів; 

2) оцінити особливості та переваги технології розподіленого реєстру та 
її рівень зрілості в контексті державного управління, 

3) сформувати загальні рекомендації, щодо впровадження технологій 
розподіленого реєстру в публічний сектор України на основі зібраного досвіду 
та аналізу.

Наразі у даній статті застосовано комплекс з таких загально-науко-
вих методів дослідження: монографічний метод, метод аналізу і синтезу,  
зокрема – аналіз різних звітів державних органів та міжнародних організацій, 
щодо проведення досліджень та запуску пілотних проектів по використанню 
рішень на базі технології блокчейн в публічному секторі; аналіз статистичних, 
аналітичних та інших даних; порівняльний метод – для зіставлення даних у 
динаміці; статистичні і аналітичні розрахунки. Усі ці методи на практиці дали 
можливість оцінити кращий світовий досвід з метою формування загальних 
рекомендацій Україні, щодо впровадження технологій розподіленого реєстру 
(блокчейн) у публічний сектор.

Виклад основного матеріалу. Технологічний прогрес відкриває шлях 
до значних змін, які докорінно трансформують усі елементи людських від-
носин в економіці, політиці та суспільстві. Перша промислова революція дала 
нові можливості завдяки освоєнню енергії пару та її використанню замість 
людської праці. Друга промислова революція заклала основи масового вироб-
ництва. Після цього, з третьою промисловою революцією, людство зустрілося 
з автоматизацією та обчислювальними машинами (комп’ютерами). Перші три 
промислові революції задали нові напрямки світового розвитку, а в 21-му сто-
літті четверта промислова революція знову призвела до значних змін у всіх 
сферах людського життя. До неї можна віднести прогрес в інформаційних 
технологіях, «інтернет речей» (IoT \ internet of things) і розвиток кіберфізичних 
систем.

У історії всіх промислових революцій за останні 3 століття ті інновації, 
які починалися в одній сфері, створювали потребу та неодмінно призводили до 
змін і в інших сферах. Наприклад, разом зі смартфонами, які увійшли в наше 
життя на початку 2010-х років, багато послуг – від банківських до державних 
– сьогодні надаються населенню через мобільні додатки. Численні цифрові 
пристрої інтегрувалися в повсякденне життя людей і стали невід’ємною його 
частиною. 

Так само технологічні трансформації у світі вимагають змін і від уря-
дів. Ця вимога зумовлена потребами громадян та перевагами застосування 
сучасних цифрових технологій (так званої «діджиталізації» або ж «цифровіза-
ції») для урядів. Останнім часом концепції, як «розумні міста», «уряд як плат-
форма» (GaaP) і у т.ч. її український приклад «держава в смартфоні» (з полі-
тичної програми В. Зеленського 2019 р.), управління великими даними, елек-
тронна освіта та електронне урядування набули дуже значної популярності у 
публічному управлінні. Разом вони ознаменували перехід до «цифрової епохи 
врядування». Це обумовлено тим, що уряди також почали розглядати мож-
ливість використання більш передових технологій у державному управлінні, 
таких як штучний інтелект, інтернет речей та технологія розподіленого реє-
стру (блокчейн).
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Технологія блокчейн є значним технологічним проривом для світу, що 
може якісно трансформувати соціально-економічні відносини [12; 57; 43]. 
Варто зазначити, що технологію блокчейн, яка де-факто є різновидом тех-
нології розподіленого реєстру, не слід вузько розглядати як додаток або базу 
даних. Радше її слід розглядати як екосистему з децентралізованим реєстром, 
який зберігає записи про всі транзакції, що відбуваються в одноранговій ме-
режі. Інакше кажучи, блокчейн можна розглядати як логічно впорядкований 
набір даних, які на рівних правах належать і використовуються мережею од-
норангових учасників, де кожна одиниця даних представляє транзакцію, що 
відбулася в мережі.

Децентралізований принцип побудови блокчейну означає, що замість 
того, щоб зберігати дані в одному центральному місці для доступу та пере-
гляду окремими учасниками, дані дублюються всіма учасниками. При цьому, 
не існує «головної» копії, всі копії учасників мережі є дійсними. Щоб уникнути 
суперечок, на самому початку мережа повинна колективно «домовитися» про 
процес досягнення консенсусу і вирішення розбіжностей, коли вони виника-
ють. Цей процес консенсусу потім програмується в блокчейн мережі, що до-
зволяє безперервно перевіряти дані і синхронізувати їх між усіма учасниками 
без необхідності довіряти один одному або покладатися на дорогого сторон-
нього арбітра. Після запуску блокчейну кожна транзакція, що виконується 
в мережі, криптографічно захищається у вигляді блоку даних з унікальним 
цифровим відбитком і пов’язується з попереднім блоком. Це створює прозо-
рий, безпечний і незмінний ланцюжок, який слугує базовим рівнем даних в 
інформаційній системі.

Блокчейн як цифрова технологія може бути використаний далеко за 
межами його базової функціональності, пов’язаної з автоматичною реєстраці-
єю записів у цифровому реєстрі. Наприклад, на основі блокчейну можна легко 
запрограмувати процес автоматичного вирішення і попередження цивільних 
спорів (звичайно, якщо є децентралізована платформа для запису таких да-
них). Додаткові засоби автоматизації процесів і рішень можуть бути додані 
у вигляді так званих «розумних контрактів». У своїй найпримітивнішій фор-
мі смарт-контракти: це функції типу «якщо те, то те» (if – then), перекладені 
на мову коду і запрограмовані у блокчейні. Залежно від бізнес-процесів, які 
потребують автоматизації, смарт-контракти можуть бути як простими, на-
приклад, генерувати повідомлення на електронну пошту, коли певна сторона 
завершує транзакцію, так і надзвичайно складними алгоритмами, які, напри-
клад, автоматично розраховують і переказують платежі на основі зазначених 
умов та даних.

Основною перевагою смарт-контрактів з точки зору їх комерційного за-
стосування є їхня здатність забезпечити наскрізну автоматизацію певного біз-
нес-процесу. Сам по собі чистий блокчейн не є кінцевим рішенням. Виходячи 
з практичного досвіду, блокчейн добре працює, коли він з’єднує розрізнені 
компоненти, сервіси та гравців в рамках інформаційної системи. Організація 
такої екосистеми забезпечує прискорення обміну інформацією, використовує 
автоматизацію та забезпечує створення базового фундаменту для подальшої 
модернізації завдяки використанню інших передових цифрових технологій, 
наприклад, штучного інтелекту, машинного навчання та роботизованої авто-
матизації процесів тощо [60].
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Таким чином, імплементація в державний сектор комплексних організа-
ційно-технологічних рішень на базі технології розподіленого реєстру (блокчейн) 
має дуже значні перспективи. Більш того така необхідність також обумовлена 
зростаючим рівнем корупції та постійно спадаючим рівнем довіри до урядів 
у різних країнах світу. Так, наприклад, відсоток людей, які довіряють уряду 
у Франції, становить 33 %, у Великій Британії – 36 %, а в Іспанії 34 % [39].  
Згідно з дослідженнями Pew Research Center [42] за 2018 р., менше 20 % аме-
риканців довіряли федеральному урядові, що є одним із найнижчих показни-
ків довіри за майже 70 років спостережень (рис.1). 

Рис. 1. Динаміка рівня суспільної довіри американців до федерального 
уряду в США порівняно з партійним політичним конкурентом

Fig. 1. Dynamics of the level of public trust of Americans in the federal 
government in the USA compared to the party political competitor

Джерело: [42].

На що це вказує? На те, що довіра нерозривно пов’язана з легітимністю 
урядів і відіграє вирішальну роль у підтримці зв’язку між урядами та громадя-
нами. Дослідники [4] визначили, що довіра громадян є однією з головних про-
блем щодо запровадження урядових ІТ-проектів. І в цьому випадку, технологія 
розподіленого реєстру може бути оптимальним рішенням для побудови мосту 
довіри між громадянами та урядами, оскільки вона є «машиною довіри» [44].  
Як це недивно, але уряди не поспішають впроваджувати різні проекти та рі-
шення на базі технології розподіленого реєстру. Незважаючи на те, що сама 
технологіє існує вже більше десяти років, уряди нечасто використовують блок-
чейн. Проте наявний світовий досвід застосування технології блокчейн дозво-
ляють визначити сфери та результативність застосування технології розподі-
леного реєстру в державному секторі, виявити основні переваги та труднощі 
імплементації, а також зробити висновки для України.

Однією із міжнародних організацій яка займається вивченням питання 
електронного урядування у 193 країнах світу та здійснює систематичну оцін-
ку використання та потенціалу інформаційно-комунікаційних технологій для 
трансформації державного сектору шляхом підвищення ефективності, резуль-
тативності, прозорості, підзвітності, доступу до державних послуг та участі 
громадян поки що є ООН, яка до речі потребує свого серйозного реформування.  
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Так, відділом державних установ та цифрового урядування Департаменту з 
економічних і соціальних питань ООН була створена інтерактивна база знань 
з електронного урядування (UNeGovKB). Кожні два роки ООН готує та публі-
кує «Огляд електронного уряду», що заснований на більш ніж двох десятиліт-
тях лонгітюдних досліджень з ранжируванням країн на основі Індексу розви-
тку електронного уряду Організації Об’єднаних Націй (EGDI – E-Government 
Development Index). Огляд електронного уряду включає аналіз даних у гло-
бальному і регіональному контекстах, дослідження розвитку місцевого елек-
тронного уряду на основі Індексу місцевих онлайн-послуг ООН (LOSI – Local 
Online Service Index), розгляд питань гібридного цифрового суспільства, а та-
кож тенденції і події, пов’язані з майбутнім цифрового уряду [51]. 

Індекс розвитку електронного уряду відображає стан розвитку електро-
нного уряду в країнах-членах ООН. Разом з оцінкою моделей розвитку веб-
сайтів в країні та розвитком електронного уряду індекс включає показни-
ки, що характеризують використання інформаційних технологій для спри-
яння доступу та інтеграції свого населення. EGDI – це сукупний показник 
трьох важливих аспектів електронного уряду, а саме: надання онлайн-послуг  
(OSI – Online Service Index – Індекс онлайн-послуг), телекомунікаційний 
зв’язок (TII – Telecommunication Infrastructure Index – Індекс телекомунікацій-
ної інфраструктури) і людський потенціал (HCI – Human Capital Index – Індекс 
людського капіталу). Індекс розвитку електронного уряду розраховується для 
кожної із 193 країн-членів ООН (рис.2).

Рис. 2. Мапа рівня Індексу розвитку електронного уряду для країн-чле-
нів ООН

Fig. 2. Map of the level of the e-Government Development Index for UN 
member countries

Джерело: [52].
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Відповідно до бази даних UNeGovKB [53], однією з передових країн у 
світі в частині електронного врядування та цифровізації державних послуг 
є Естонія. Індекс розвитку електронного уряду ООН у 2022 році для Естонії  
становить 0,9393 при максимальному значенні цього показника «1» [53].  
Ініціатива, щодо розвитку та впровадження інформаційних технологій на 
державному рівні в Естонії отримала політичну підтримку в 1990-х роках. 
Однією із причин цього є те, що розвиток інформаційних технологій став до-
датковим елементом неоліберальної державної політики [33]. Тому деякі вче-
ні вважають, що приклад Естонії довів, що ІТ-інфраструктура є критично 
важливим фактором для електронного уряду [32]. У 1994 р. було розроблено 
перший проект «принципів інформаційної політики Естонії», а Стратегічний 
план розвитку інформаційних технологій було затверджено парламентом че-
рез 4 роки [27]. Це поклало початок активного розвитку інформаційних тех-
нологій та їх впровадження у держаний сектор Естонії, що добре демонструє 
таблиця 1.

Більш того, Естонія є першою країною у світі, яка застосувала техно-
логію блокчейн на національному рівні. Ще у 2007 р Естонія почала шукати 
нові способи зміцнення своєї IT-інфраструктури і захисту від кібератак (ес-
тонці зазнали її з боку російських хакерів у 2017 р.), тому уряд Естонії почав 
проводити випробування технології блокчейн [28]. У 2008 р. естонськими 
криптографами була розроблена технологія KSI – блокчейн-технологія, що 
забезпечує масштабні перевірки автентичності даних без опори на центра-
лізований довірчий орган. Естонія досі використовує технологію блокчейн 
для забезпечення цілісності державних даних та систем, що у свою чергу 
дозволяє забезпечити:

−	 майже 100 % довіру до урядових даних у будь-якій ситуації, що є од-
нією з фундаментальних можливостей для будь-якої національної держави;

−	 набагато більш ефективне протистояння внутрішнім загрозам, спря-
мованим до маніпулювання та зловживання даними;

−	 повну інтероперабельність даних між системами та між країнами у 
режимі реального часу.

Управління інформаційних систем Естонії (RIA) є внутрішнім поста-
чальником послуг для уряду, який гарантує доступ до мережі блокчейн для 
державних установ через інфраструктуру X-Road. Державні установи роз-
гортають технологію блокчейн самостійно, використовуючи SDK і готові ін-
струменти (наприклад, для інтеграції баз даних).

На даний момент (середина 2023 р.) технологію блокчейн в Естонії ви-
користовують наступні державні установи: Міністерство економіки та ко-
мунікацій, Міністерство юстиції, Міністерство фінансів, Міністерство вну-
трішніх справ та Міністерство соціальних справ. Технологія блокчейн також 
використовується в Естонії і в різних державних реєстрах, зокрема: Реєстр 
охорони здоров’я, Реєстр нерухомості, Бізнес-реєстр, Спадковий реєстр, 
Цифрова судова система, Інформаційна система нагляду / відстеження, 
Державний вісник (офіційні закони та нормативні акти) та Офіційні дер-
жавні оголошення [35].



138 ISSN 1684-8489.  Актуальні проблеми державного управління, 2023, № 1 (62)

Світовий досвід державного управління

Таблиця 1
Хронологія основних подій розвитку електронного врядування  
та імплементації передових рішень в державний сектор Естонії

Table 1
Chronology of the main events of the development of electronic governance  

and the implementation of advanced solutions in the public sector of Estonia

Рік події Сутність події

1994 Перший проект «принципів інформаційної політики Естонії»

1996
−	 Запуск загальнонаціональної ініціативи з розвитку ІТ-інфраструктури «Стрибок 
тигра» 
−	 Запуск першого рішення для онлайн-банкінгу, розробленого приватними 
банками

2000
−	 База даних і планувальник для оптимізації процесів прийняття урядових рішень
−	 Податкова декларація онлайн
−	 M-Parking – сервіс, який дозволяє водіям оплачувати за паркування в місті за 
допомогою мобільного телефону

2001 X-Road – сервіс розподіленого обміну даними для регістрів та інформаційних 
систем

2002 Цифрова ідентифікація на основі обов’язкової ідентифікаційної карти

2005 I-Voting – система, що забезпечує максимальний доступ до місцевих і загальних 
виборів

2007 Комплекс узгоджених заходів по підвищенню ІТ-безпеки

2008
−	 Масштабована блокчейн-технологія KSI розроблена естонськими 
криптографами
−	 Загальнонаціональна система, що об’єднує дані від постачальників медичних 
послуг Естонії

2010 Централізована безпаперова система видачі медичних рецептів та їх обробки

2013 Зелена книга державних послуг – відображення проблем і рішень для розвитку 
державних електронних послуг

2014
Універсальний онлайн-сервіс для водіїв і власників транспортних засобів
Електронне резидентство – програма цифрового суспільства без кордонів, до якої 
може приєднатися будь-який громадянин світу

2015 Перше в світі посольство даних

2017
Створення Nordic Institute for Interoperability Solutions (NIIS), що забезпечує 
розроблення та стратегічне управління X-Road та іншими рішеннями для 
електронного управління

2018 Розробка дорожньої карти безшовних послуг
2019 Урядова стратегія штучного інтелекту

2020

−	 Система автоматичної активації необхідних послуг при народженні дитини, що 
забезпечує автоматичне отримання сім’єю всіх пільг, на які вона має право
−	 Сервіс віддаленої верифікація для нотаріусів
−	 дистанційна аутентифікація, дозволяє вчиняти нотаріальні дії з використанням 
онлайн-платформи Veriff для перевірки особистості

2021 Перший у світі автономний водневий автомобіль для громадського транспорту

Джерело: узагальнено автором на основі відкритих джерел.
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Ще одним рішення на базі технології блокчейн, яке використовується в 
державному секторі Естонії є E-Health Record (електронна медична картка) –  
загальнонаціональна система, яка об’єднує дані від різних постачальників ме-
дичних послуг Естонії для створення загального реєстру, до якого кожен паці-
єнт може отримати доступ онлайн. Функціонування E-Health Record дуже схо-
же на централізовану національну базу даних, де електронна медична карта 
фактично отримує дані по мірі необхідності від різних постачальників, які мо-
жуть використовувати різні системи, і представляє їх у стандартному форматі 
через портал електронного пацієнта. У результаті виходить потужний інстру-
мент для лікарів, що дозволяє їм легко отримувати доступ до записів пацієнта 
з одного електронного файлу. Лікарі можуть зчитувати результати аналізів по 
мірі їх введення, включаючи файли зображень, такі як рентгенівські знімки, 
навіть з віддалених лікарень. У естонській «E-Health Record» для забезпечення 
цілісності електронних медичних записів та журналів доступу до системи, та-
кож використовується технологія блокчейн KSI [30].

У 2014 р. уряд Естонії реалізував проект е-резидентства, а у 2015 р. до 
нього долучилася блокчейн-ініціатива Bitnation. Основною метою Естонії в 
рамках цього проекту є усунення бар’єрів перед людьми, які хочуть займатися 
комерційною діяльністю. Е-резидентство – це не громадянство чи паспорт, це 
свого роду міжнародне посвідчення у цифровому світі для підприємців [46]. 
У цій системі, інфраструктура відкритих ключів забезпечує автентичність та 
безпеку даних. По суті, е-резидентство дає можливість заснувати естонську 
компанію в Інтернеті та керувати нею з будь-якої точки світу. У рамках цієї 
можливості підприємці можуть відкрити бізнес-банківський рахунок, корис-
туватися онлайн-банкінгом та міжнародними послугами для здійснення пла-
тежів, мати цифровий підпис та декларувати свої податки в електронному 
вигляді. Також вважається, що е-резидентство може допомогти вирішити мі-
граційну кризу [38].

Ще однією IT-системою державного сектору Естонії є система електро-
нної демократії – i-Voting (інтернет-голосування). Ця система дозволяє вибор-
цям голосувати з будь-якого комп’ютера, підключеного до інтернету, в будь-
якій точці світу. Протягом визначеного періоду попереднього голосування, 
виборець входить у систему, використовуючи свій електронний ідентифіка-
тор державного зразка, та подає бюлетень. Особистість виборця видаляється 
з виборчого бюлетеня до того, як він потрапить в Національну виборчу комі-
сію для підрахунку голосів, тим самим забезпечуючи анонімність.

З 2017 р. громадяни віком 16 і 17 років мають право голосувати на міс-
цевих виборах. Відповідно до статистичних даних, системою i-Voting корис-
туються від 36 % до 64 % виборців. I-Voting, як елемент електронної демокра-
тії, сприяє підтриманню і посиленню демократичних процесів та інститутів.  
Це дає можливість громадянам брати участь у політичному процесі, як життє-
во важливій частині розвитку електронного врядування [24].

Черговим доволі перспективним напрямом використання технології 
блокчейн у державному секторі є цифрові гроші. Їх концепція базується на 
використанні так званих «цифрових валют центральних банків» (далі – CBDC). 
Ще у 2020 р. Центральний банк Естонії Eesti Pank оголосив про початок до-
слідницького проекту CBDC. А в грудні 2021 р. Банк Eesti Pank разом з тех-
нологічною компанією Guardtime, завершив свій дослідницький проект по 
створенню цифрової валюти центрального банку, заснованої на блокчейн 
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технології KSI, яка широко використовується в державному секторі Есто-
нії. Тестування показало, що технологія блокчейн достатньо розвинена для 
підтримки побудови платіжної системи, яка є більш потужною і швидкою, 
ніж використовувані сьогодні карткові платежі і системи миттєвих платежів.  
Тести показали, що платежі, здійснені за допомогою технології блокчейн, спо-
живали енергії в 1400 разів менше, ніж платежі за кредитними картками та в 
14 мільярдів разів і менше ніж транзакції в мережі блокчейн Біткоїну (рис. 3).

Рис. 3. Порівняння затрат електроенергії на здійснення транзакції в 
блокчейні KSI Cash та в інших системах

Fig. 3. Comparison of electricity costs for carrying out a transaction in the 
KSI Cash blockchain and in other systems

Джерело: [25].

У рамках дослідницького проекту «Eesti Pank» по цифровій валюті ес-
тонський центробанк протестував подальшу розробку Guardtime техноло-
гії блокчейн – KSI Cash. Було визначено, що KSI Cash відповідає ключовим 
критеріям, які висуваються до цифрової валюті центрального банку, таким 
як масштабованість, швидкість, заходи по боротьбі з відмиванням грошей, 
кількість рівнів конфіденційності, ідентифікація суб’єктів операцій з циф-
ровою валютою і безпека. Тести показали, що рішення центрального банку 
для цифрової валюти, засноване на KSI Cash, є дуже ефективним, оскільки 
воно лінійно масштабоване і, по суті, дозволяє необмеженому числу власників 
цифрової валюти здійснювати необмежену кількість транзакцій одночасно. 
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Це означає, що:
1) немає ніяких обмежень на розмір грошової маси. Для завершення 

платежу від однієї людини до іншої було потрібно в середньому 0,6 секунди, а 
витрачена енергія становила лише малу частку від тієї, що витрачається при 
оплаті карткою. Таким чином, експеримент дозволив подолати деякі з більш 
ранніх проблем, пов’язаних з технологією блокчейн, такі як низька пропускна 
здатність і високі енерговитрати; 

2) цифрова валюта центрального банку, заснована на блокчейні, може 
стати новим безпечним, розумним, простим і зручним способом оплати. Тех-
нологія також дозволяє програмувати гроші, що означає, що власник грошей, 
будь то уряд, компанія або приватна особа може визначати умови та мету їх 
використання. Уряд міг би, наприклад, запрограмувати кошти, призначені 
для підтримки туристичного сектору, таким чином, щоб туристи, які прибува-
ють в країну, могли використовувати ці кошти тільки для оплати туристичних 
послуг.

Естонський пілотний проект упевнено засвідчив, що система, яка засно-
вана на цифрових рахунках, може допускати необмежену кількість платежів 
і задовольняти потреби цифрових ринків в грошах, капіталі, товарах і по-
слугах. Математичне моделювання показало, що система на основі облікових 
записів, використовувана в даний час в банківській справі, і модель UTXO, 
що використовується багатьма криптовалютами, мають системні обмеження 
ємності, оскільки ємність не збільшується з тією ж швидкістю, що і додаткова 
обчислювальна потужність. Перевага системи цифрових рахунків полягає в 
тому, що вона дозволяє обробляти дані для практично необмеженого кількості 
одночасних транзакцій, не вимагаючи координації між кількома різними ба-
зами даних [25].

Таким чином, Естонія є гарним прикладом успішного застосування пе-
редових цифрових технологій, зокрема технології розподіленого реєстру (блок-
чейн) в державному секторі, що в свою чергу гарно демонструється на рівні 
та кількості електронних державних послуг, що доступні в країні. Відмінною 
рисою, шляху який вибрала Естонія для свої системи електронного врядуван-
ня є власні технологічні та інфраструктурні рішення, зокрема власна техно-
логія блокчейн KSI.

Ще однією з передових країн світу, щодо електронного врядування та 
цифровізації державних послуг є Південна Корея (Республіка Корея). Індекс 
розвитку електронного уряду Організації Об’єднаних Націй у 2022 р. для  
Південної Кореї становить 0,9529 при максимальному значенні цього показ-
ника «1» [54]. 

За Індексом розвитку електронного урядування Південна Корея посідає 
1-е місце в азійському регіоні та 3-є місце у світі. Сьогодні Південна Корея 
є важливим політичним, технологічним та науковим центром в Азії та сві-
ті. Розвиток Південної Корея в багатьох сферах також покращує державне 
управління та державні послуги. 

Також варто звернути увагу на показник валових внутрішніх витрат 
на науково-дослідні та дослідно-конструкторські роботи (НДДКР) в Південній  
Кореї. За даними за 2021 р., цей показник становив 4,93 % від ВВП [41], і це 
значення є дуже показовим та значно перевищує середнє значення по краї-
нам Організації економічного співробітництва та розвитку (ОЕСР). Більш того, 
валові внутрішні витрати на НДДКР мають дуже стрімку динаміку (рис. 4),  
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що свідчить про збільшення інвестицій у розвиток науково-технічного секто-
ру Південної Корея і підвищення інтересу уряду до проведення наукових до-
слідженнях, розробки та запровадження інновацій у різні сфери. 

Рис. 4. Динаміка показника валових внутрішніх витрат на науково- 
дослідні та дослідно-конструкторські роботи (НДДКР) для Республіки Корея  
та країн ОЕСР

Fig. 4. Dynamics of the indicator of gross domestic expenditures on research 
and development works (R&DKR) for the Republic of Korea and OECD countries

Джерело: розробка автора.

Сьогодні у сфері електронного врядування Південна Корея використо-
вує новітні технології та ефективно реагує на потреби громадян. Однією з та-
ких технологій, яка використовується в державному управлінні, є технологія 
розподіленого реєстру (блокчейн). Крім того Південна Корея активно інвестує 
значні кошти в пілотні проекти. 

У 2018 р. Південна Корея зробила значний крок, щодо імплементації тех-
нології блокчейн у державний сектор. Міністерство науки та інформаційно- 
комунікаційних технологій (МНІКТ) розробило майбутню стратегію, щодо за-
стосування технології розподіленого реєстру, з метою визначення потенційних 
сфер її використання, як у промисловості, так і в уряді. Ця Стратегія розвитку 
передбачала виділення бюджету в розмірі близько 9 мільйонів доларів на 6 пі-
лотних проектів [61]. Основними напрямками цих проектів були: управління 
ланцюгами поставок, голосування, послуги з митного оформлення, логістика 
перевезень, купівля-продаж нерухомості та управління міжнародними елек-
тронними документами [59]. 

Наступним кроком стало представлення у 2020 р. МНІКТ Стратегії по-
ширення технології блокчейн, що по суті була новою версією Стратегії розви-
тку технології блокчейн. Різниця в тому, що МНІКТ планувало вийти за рамки 
невеликих пілотних проектів і впровадити технологію блокчейн у державні 
послуги. 
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Стратегія поширення передбачала впровадження блокчейн у семи нап- 
рямках, зосередившись на завданнях, які можуть сприяти використанню 
переваг блокчейну, таких як підвищення довіри, безконтактна економіка та 
зростання ефективності. 

У 2018 р. Митна служба Кореї розпочала пілотний проект на базі блок-
чейну з метою стандартизації митних послуг, покращення зовнішньої тор-
гівлі та підвищення престижу корейського електронного врядування [15].  
Основною метою проекту є зменшення паперового документообігу і бюрокра-
тії, а також покращення перевірки достовірності документів. 

Ще одним урядовим проектом, що був запущений в Сеулі є децентралі-
зована платформа «ICON». Це пілотний блокчейн-проект для підтримки чис-
ленних адміністративних бізнес-процесів, таких як збереження і публікація 
документів, оцінка та запис інформації [15]. В рамках проекту було обрано ко-
манду з управління блокчейном і створено m-Voting – платформу для онлайн-
голосування на основі блокчейну. Дослідження щодо застосування блокчейну 
до інших державних послуг тривають [3].

Також Південна Корея почала створювати паспорти вакцин проти 
COVID-19 на основі блокчейну. Цей проект отримав назву Green Pass. У рам-
ках проекту, вакциновані люди можуть засвідчити свій статус вакцинації 
через додаток. Той факт, що технологія блокчейн має такі важливі харак-
теристики, як незмінність, безпека та доступність у режимі реального часу, 
вплинув на вибір технології для реалізації проекту [14]. 

Уряд Південної Корея відносно позитивно ставиться до цифрової ва-
люти центрального банку (CBDC). У 2018 р. Банк Кореї провів випробування 
цифрових валют центральних банків, що показало позитивні результати [2].  
Зазначена інформація свідчить про успішний розвиток Республіки  
Корея в сфері електронного урядування та використання технології роз-
поділеного реєстру (блокчейн) для поліпшення державного управління та 
надання державних послуг громадянам. Важливою частиною цього розви-
тку є виділення бюджетних коштів на пілотні проекти у сферах, де техно-
логія блокчейн може знайти практичне застосування. Загальна ініціатива 
Південної Кореї в імплементації технології блокчейн у державний сектор 
є вражаючою та свідчить про її зобов’язання до інновацій та поліпшення 
державного управління.

Наступною, третьою за черговістю з обраних провідних, на нашу дум-
ку, у світі країн з цифрового урядування та цифровізації публічних послуг є 
Австралія. Індекс розвитку електронного уряду ООН у 2022 р. для Австралії 
становить 0,9405 при максимальному значенні цього показника «1» [55]. 

У сфері інновацій та технологій Австралія є досить розвиненою країною. 
Зокрема, валові внутрішні витрати на науково-дослідні та дослідно-конструк-
торські роботи (НДДКР) в Австралії становлять 1,8 % від ВВП [41], а 86,1 % 
домогосподарств мають доступ до Інтернету [40]. У 2018.р. Австралія опуб-
лікувала Стратегію цифрової трансформації на 2018-2025 роки [20]. У цій 
стратегії Австралія наголосила на важливості орієнтованих на користувача 
державних установ та представила бачення, щодо використання новітніх тех-
нологій, зокрема технології розподіленого реєстру (блокчейн). Це стало осно-
вою для початку проведення державними установами пілотних досліджень, 
щодо імплементації технології блокчейн у їх діяльність. 
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Урядом Австралії зараз (у 2023 р.) розробляється Стратегія управління 
даними и цифровими технологіями, що має визначити бачення уряду Австралії  
щодо простих і безпечних онлайн-державних послуг для всіх людей і бізнесу, 
що надаються за допомогою сучасних цифрових рішень. На даний момент 
документ проходить етап заключних консультацій. Очікується, що остаточна 
стратегія буде опублікована до кінця 2023 р. та буде супроводжуватися пер-
шим планом реалізації, що буде оновлюватися щорічно та в якому викладено 
практичні ініціативи, що дозволять досягти відчутного прогресу в реалізації 
бачення уряду Австралії [6]. 

Ще у лютому 2020 р. уряд Австралії опублікував Національну Дорожну 
карту Блокчейна, в якій наголошувалося на важливості вирішення питань 
конфіденційності, безпеки та інтероперабельності блокчейн-систем за допо-
могою розробки міжнародних стандартів. На 2023 рік вже виконано сім з 
дванадцяти пунктів Дорожньої карти, а також триває прогрес по реалізації 
решти пунктів [5]. 

Податкова служба Австралії провела пілотне дослідження блокчейну для 
податку на розкішні автомобілі (LCT). Метою проекту було підвищення про-
зорості та спрощення відстеження записів про власність для автомобільних 
компаній та державних установ за допомогою системи блокчейн. Перевагою 
проекту є те, що він спрацював і досяг своєї мети, а комунікація та прозорість 
записів підвищилися. Однак зазначається, що технології, пов’язані з блокчей-
ном, та інструменти розробки ще не є зрілими [19].

Банк Співдружності Австралії (CBA), Державне об’єднання наукових і 
прикладних досліджень (CSIRO), Національна програма страхування по інва-
лідності (NDIS) та Національне агентство страхування по інвалідності (NDIA) 
спільно проводять перевірку концепції використання блокчейну у публічних 
фінансах [16]. Основною метою CBA та CSIRO є створення «розумних грошей» 
та аналіз їхньої функціональності, а також покращення умовних платежів. 

Розумні гроші або програмовані гроші – це гроші, які можна запрогра-
мувати на витрачання лише при виконанні певних умов і запам’ятати, як 
вони були витрачені. Після програмування «розумні гроші» «можуть знати», 
хто їх може витратити, на що вони можуть бути витрачені, коли вони можуть 
бути витрачені, скільки вони можуть бути витрачені і будь-які інші умови, які 
можуть бути встановлені стороною, що фінансує платіж. Оскільки «розумні 
гроші» призначені для того, щоб бути витраченими саме за призначенням, 
вони можуть дати можливість спонсорам розширити повноваження розпо-
рядників коштів для умовних платежів. Крім того, оскільки «розумні гроші» 
пам’ятають, як вони були витрачені, це може допомогти в управлінні бюдже-
том для розпорядників коштів та узгодженні платежів для бізнесу.

Загальна схема реалізації концепції «розумних грошей» передбачає вико-
ристання технології розподіленого реєстру (блокчейн) та австралійської Нової 
платіжної платформи. Вданій схемі, блокчейн був розроблений як компонент, 
що використовує токени для представлення платіжних зобов’язань в австра-
лійських доларах, смарт-контракти використовуються створення умов витра-
чання коштів, а реєстри представлення для ведення обліку певних суб’єктів та 
об’єктів платіжного середовища, наприклад, таких постачальники послуг [18].  
Графічно, концепція реалізації «розумних грошей» у загальному вигляді пред-
ставлена на рисунку 5.
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Рис. 5. Візуалізація концепції «розумних грошей»
Fig. 5. Visualization of the concept of «smart money»
Джерело: узагальнено автором на основі вищевикладеного матеріалу і відкритих 

джерел.

Для визначення переваг імплементації цифрових валют, Резервний 
банк Австралії та Кооперативний дослідницький центр цифрових фінансів 
(DFCRC) протягом 2022 р. співпрацювали над дослідницьким проектом, в 
рамках якого вивчалися варіанти використання CBDC та бізнес-моделі, які 
могли б бути підтримані випуском CBDC в Австралії. Основна увага проек-
ту була зосереджена на взаємодії з промисловістю для вивчення варіантів 
використання CBDC. Проект передбачав випуск обмеженого за масштаба-
ми «пілотного» CBDC в закритому середовищі для обраних учасників галузі.  
Ці учасники прагнули продемонструвати, як CBDC можна використовува-
ти для надання інноваційних платіжно-розрахункових послуг домогосподар-
ствам та підприємствам. У звіті по результатам завершення проекту гово-
риться, що в певному сенсі CBDC можна розглядати як доповнення до ін-
новацій приватного сектора, а не як заміну їм. Результати вказують на те, 
що австралійський CBDC міг би підтримувати офлайн-електронні платежі та 
забезпечувати «розумніші платежі» або складні транзакції, які були б більш 
економічними та менш ризикованими. Однак у звіті основна увага приділя-
лася необхідності подальших досліджень у зв’язку з цілою низкою правових, 
нормативних, технічних та експлуатаційних питань [50].
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На ряду з іншими розвиненими країнами, Австралія активно досліджує 
та впроваджує технологію розподіленого реєстру (блокчейн) для поліпшення 
державного управління та надання громадянам якісних державних послуг. 
За позитивними результатами пілотних проектів може наступати подальше 
впровадження блокчейну на національному рівні.

Нарешті, четвертою країною, яка має буквально визначний передовий 
досвід щодо цифрового врядування та цифровізації публічних послуг є Вели-
кобританія. Індекс розвитку електронного уряду Організації Об’єднаних Націй 
у 2022 р. для Великобританії становить 0,9138 при максимальному значенні 
цього показника «1» [56]. Також варто звернути увагу на показник валових 
внутрішніх витрат на науково-дослідні та дослідно-конструкторські роботи 
(НДДКР) У Великобританії. За даними на 2021 рік, цей показник становить 
2,91 % від ВВП [41]. Значення показника перевищує середнє значення по 
країнам Організації економічного співробітництва та розвитку (ОЕСР). Більш 
того, валові внутрішні витрати на НДДКР мають дуже стрімку динаміку по-
чинаючи с 2013 р. (рис. 6), що свідчить про значне збільшення інвестицій у 
розвиток науково-технічного сектору Великобританії і підвищення інтересу 
уряду до проведення наукових дослідженнях, розробки та запровадження  
інновацій у різні сфери. 

Рис. 6. Динаміка показника валових внутрішніх витрат на науково- 
дослідні та дослідно-конструкторські роботи (НДДКР) для Великобританії

Fig. 6. Dynamics of the gross domestic expenditure on research and 
development (R&D) for Great Britain

Джерело: розробка автора.

Уряд Великобританії вже багато років вивчає варіанти використання 
блокчейна, вбачаючи його потенціал у реалізації низки ініціатив, пов’язаних 
з безпекою, довірою, прозорістю, витратами і досвідом громадян. Урядове 
агентство інновацій Innovate UK виділило мільйони фунтів стерлінгів у вигляді 
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грантів на дослідження і розробки блокчейн-стартапів, а також на підтримку 
ініціатив, спрямованих на вирішення цифрових проблем, таких як підвищення  
прозорості та підзвітності цифрової реклами, децентралізація фінансування і 
ненадійність ланцюжка поставок, викликана пандемією COVID-19 [17].

Згідно з дослідженням PwC, Великобританія є однією з чотирьох країн, 
які найкраще можуть скористатися перевагами від використання техноло-
гії розподіленого реєстру (блокчейн). До 2030 р. економіка Великобританії 
може зрости на 57 мільярдів фунтів стерлінгів завдяки цій технології, а дер-
жавний сектор отримає значні можливості – завдяки ефективності та пере-
вагам використання рішень на базі технології блокчейн, зокрема в області 
кібербезпеки. 

У Великобританії існує кілька ініціатив, спрямованих на заохочення роз-
витку технології блокчейн, зосереджених у секторі фінансових послуг. Зокре-
ма, існує низка урядових та регуляторних ініціатив, які підтримують старта-
пи, а також вже існуючі компанії, що використовують блокчейн.

У квітні 2022 р. HM Treasury (відомство, що виконує роль Міністерства 
фінансів Великобританії) оголосило кілька пропозицій, покликаних зробити 
Великобританію світовим центром блокчейн технологій та інвестицій. Вони 
включали в себе:

1) створення «пісочниці» інфраструктури фінансового ринку спільно з 
Банком Англії та FCA, щоб дозволити фірмам експериментувати та впрова-
джувати інновації з такими технологіями, як блокчейн, надаючи інфраструк-
турні послуги, що лежать в основі ринків; 

2) створення Групи з питань криптоактивів під головуванням Міністра 
економіки, яка визначить ключових фігур з регуляторних органів та індустрії, 
щоб консультувати уряд з питань, що стоять перед сектором блокчейн інду-
стрії [31].

Останні роки у платіжній інфраструктурі Великобританії відбуваються 
активні зміни, які сприяють ширшому впровадженню технології блокчейн.  
У квітні 2021 р. Банк Англії запустив новий омнібус-рахунок як частину своєї 
служби валових розрахунків у режимі реального часу, що дозволяє йому під-
тримувати ширший спектр інноваційних платіжних систем, включаючи ті, 
що використовують технологію блокчейн [8]. 

Банк Англії (тобто британський аналог центрального банку) інвестував 
значні ресурси в дослідження того, чи варто запроваджувати CBDC у Велико-
британії як доповнення до фізичних банкнот. Британський CBDC може, хоча і не 
обов’язково, використовувати технологію розподіленого реєстру (блокчейн) [49].  
Обговорення цього питання неухильно прогресувало протягом останніх кіль-
кох років: у березні 2020 р. Банк Англії випустив дискусійний документ про 
можливості та виклики, пов’язані із запровадженням CBDC у Великобританії, 
а в червні 2021 р. з’явився документ Банку Англії, присвячений новим фор-
мам цифрових грошей (включаючи роздрібні CBDC), відповіді на який були 
опубліковані в березні 2022 р. Ці документи були підкріплені формуванням у 
квітні 2021 р. Робочої групи з питань CBDC, яку створили Банк Англії та HM 
Treasury для координування дослідження потенційного CBDC у Великобрита-
нії [9]. 

У лютому 2023 р. HM Treasury та Банк Англії опублікували консульта-
ційний документ «Цифровий фунт: нова форма грошей для домогосподарств 
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і бізнесу?» [7], в якому була проаналізована державна політика щодо створен-
ня CBDC у Великобританії, В цьому документі було зазначено, що «фаза роз-
робки» триватиме до 2025 р. Рішення про те, чи впроваджувати цифровий 
фунт, ймовірно, буде прийнято «приблизно в середині десятиліття», і воно 
«значною мірою ґрунтуватиметься на майбутньому розвитку грошей і плате-
жів» [29].

Окремо варто сказати про відношення уряду Великобританії до смарт-
контрактів. У листопаді 2021 р. Комісія з питань права опублікувала доку-
мент «Розумні юридичні контракти» [48], що містить рекомендації уряду  
Великобританії, які підтверджують, що чинна правова база в Англії та Уельсу  
здатна сприяти та підтримувати використання розумних юридичних кон-
тактів без необхідності реформування статутного права. Комісія зазначила, 
що в деяких контекстах для сприяння використанню «розумних» юридичних 
контрактів в рамках існуючої правової системи достатньо лише поступового 
розвитку загального права [47].

Ще однією цікавою ініціативою британського уряду є використання 
технології блокчейн для оцифрування торгових документів. 20 липня 2023 р. 
у Великобританії був прийнятий Закон про електронні торгові документи 
2023 року [26], що покликаний змінити багатовікові закони про торгівлю,  
дозволивши зберігати та поширювати торгові документи в цифровому фор-
маті. В прес-релізі уряду, присвяченому цьому закону зазначено, що електро-
нні торгові документи також підвищують безпеку і відповідність вимогам, 
полегшуючи відстеження записів - наприклад, завдяки використанню техно-
логії блокчейн. 

Закон є технологічно нейтральним і дозволить використовувати тех-
нологію блокчейн, якщо вона пройде тест на надійність. Юридична комісія  
Англії та Уельсу, незалежний законодавчий орган, який розробив законопро-
ект, підрахував, що щорічно мільярди паперів передаються по всьому світу, 
тому що це єдиний спосіб їх транспортування. Значення закону полягає в 
тому, що він дозволяє розглядати електронні документи як юридичний ана-
лог паперових, якщо вони відповідають певним критеріям, а технологія блок-
чейн є одним із засобів, за допомогою якого такі документи можуть відпові-
дати цим критеріям [45]. Таким чином, британський уряд активно рухається 
шляхом дійсно поглибленого використання технології блокчейн у державно-
му секторі. Окремої уваги заслуговують законодавчі ініціативи та юридич-
ний оптимізм щодо використання технології блокчейн та смарт-контрактів.  
Вважаю, що Естонія, Південна Корея, Австралія та Великобританія є без-
мовними країнами-піонерами у сфері використання блокчейну в публічному 
управлінні станом на середину 2023-ого року. 

Також варто зазначити, що уряди особливу увагу звертають на такий 
аспект технології, як незмінність децентралізованої бази даних блокчейну.  
Однією з головних причин цього є те, що урядові бази даних є мішенню но-
мер для кібератак. Інша причина – захист приватного життя громадян від 
державних службовців. Таким чином, сфери, які включають ведення записів, 
є пріоритетними для впровадження блокчейну. Загалом, уряди прагнуть інте-
грувати технологію розподіленого реєстру (блокчейн) у різноманітні держав-
ні послуги та адміністративні процеси. Вони також намагаються впровадити 
технологію в існуючі системи електронного врядування [1].
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У аспекті рекомендацій щодо впровадження технологій розподіленого 
реєстру (блокчейн) у публічний сектор України і спираючись на існуючий сві-
товий досвід, варто вказати на той факт, що блокчейн є порівняно новою 
цифровою технологією, яка ще досі активно розвивається. Це значить, що 
реальний потенціал блокчейну для публічного сектору та сфери його застосу-
вання можна буде зрозуміти лише після проведення відповідних досліджень 
та випробувань. 

Кожна країна має різні демографічні особливості, соціальну і політичну 
кон’юнктуру та культуру і, як наслідок, застосування блокчейн-рішень може 
не завжди давати швидкі бажані результати для країни. Тому для перевірки 
концепцій навіть тих, що отримали позитивний досвід в інших країнах, вба-
чається за необхідне обов’язково проводити і пілотні проекти. Звісно, опира-
ючись на світовий досвід, деякі з таких проектів не будуть виправдовувати 
очікувань, проте вони зможуть дати уявлення та практичне розуміння мож-
ливих сфер використання блокчейну в державному управлінні та дозволять 
сформувати та накопичити власний національний досвід, щодо інтегрування 
технології розподіленого реєстру в державний сектор України. Таким чином, 
для отримання більш чіткого уявлення про використання блокчейну в дер-
жавному управлінні уряду необхідно вивчати досвід інших країн і проводити 
власні випробування, зокрема за рахунок запуску пілотних проектів та орга-
нізації «пісочниць». 

З метою розкриття трансформаційного потенціалу блокчейну, необхід-
но підвищити технологічну та екосистемну зрілість розподілених реєстрів в 
аспекті їх використання в сфері публічного управління та адміністрування. 
Базуючись на цьому можна сформувати набір конкретних цілей і політичних 
заходів, які сприятимуть використанню повного потенціалу технології блок-
чейн: 

1) Налагодження партнерських відносин с державами, які мають пе-
редовий досвід використання технології блокчейн в державному секторі та 
створення програми для обміну найкращими практиками розгортання блок-
чейну між державами-партнерами, а також створення керівних принципів і 
рекомендацій для розвитку цього напряму на національному рівні. 

2) Визначення ключових сфер та субсфер використання блокчейну та 
поточних впроваджень відповідно до пріоритетів політики України. 

3) Створення програм співфінансування пілотних проектів, які експе-
риментують з технологією блокчейн і новими реінжиніринговими адміністра-
тивними процесами у державному секторі. 

4) Імплементація міжнародних стандартів безпеки, конфіденційності 
та управління, щодо рішень на базі технології розподіленого реєстру, а також 
створення процесу сертифікації для забезпечення відповідності блокчейн-ар-
хітектур цим стандартам. 

5) Розробка відповідної інфраструктури, орієнтованої на конкретні 
кейси використання, а також визначення еталонних умов і створення спіль-
них інфраструктур (тобто складних апаратно-програмних комплексів) для 
конкретних прикладних рішень, таких як реєстри прав власності на землю, 
податкові системи, реєстри рухомого та нерухомого майна, системи голосу-
вання в Україні.
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Висновки і перспективи подальших досліджень. На основі проведе-
них досліджень можна зробити такі агреговані висновки:

1) Досвід чотирьох розглянутих передових країн (Естонія, Південна 
Корея, Австралія та Велика Британія) свідчить про важливість проведення 
досліджень, експериментів, запуску пілотних проектів та створення «пісоч-
ниць» для вивчення конкретних випадків застосування технології блокчейн в 
публічному секторі. Кожна країна має унікальні національні особливості, які 
варто враховувати при розгляді можливостей впровадження блокчейну.

2) Спираючись на досвід визначених країн в області вже не стільки 
електронного, як цифрового врядування та використання технології розпо-
діленого реєстру в публічному секторі, зокрема за рахунок проведення дослі-
джень, експериментів, запуску пілотних проектів та створенню «пісочниць»,  
а також з урахуванням специфікацій технології, її переваг та недоліків і наці-
ональних особливостей кожної країни, автором було сформовані загальні ре-
комендації, щодо впровадження технологій розподіленого реєстру (блокчейн) 
у публічний сектор України.

3) Створення смарт-контрактів для урядових угод можуть автомати-
зувати багато процесів у державному секторі. Наприклад, вони можуть ви-
користовуватися для автоматичної виплати соціальних допомог або контролю 
за виконанням державних угод. Також подібні рішення будуть нагальні для 
України у частині повоєнного відновлення для боротьби з корупцією, оскільки 
блокчейн-рішення дозволяють створити прозорий реєстр фінансових опера-
цій та угод, що допоможе виявити та запобігти корупції в державному секто-
рі. Використання токенів для ідентифікації громадян (токенізована ідентифі-
кація) може спростити процеси взаємодії з державними службами, а також 
збільшити безпеку особистих даних. 

4) Впровадження смарт-контрактів (як найпростійший з технічної точ-
ки зору мінімум), а далі – забезпечених токенізованих активів та децентралі-
зованих платформ (шляхом інтеграції приватних і державних реєстрів) буде 
сприяти максимальному розширенню доступу українців до публічних послуг, 
покращенню прозорості послуг та забезпеченню ефективного управління в 
публічному секторі України, особливо – для державних корпорацій. Однак слід 
ретельно розробити стратегію впровадження, враховуючи всі технічні та пра-
вові аспекти, щоб забезпечити успішну інтеграцію та набагато більшу вигоду 
для суспільства. Щоб інтегрувати подібні рішення, Україна повинна створити 
відповідні правові та технічні умови, спрямовані на підтримку цих ініціатив, 
забезпечити безпеку та конфіденційність даних, та залучити відповідних фа-
хівців та консультантів для реалізації проектів з використання блокчейну.

Перспективи подальших досліджень застосування передових цифрових 
технологій в державному секторі, на думку автора, є значними. Передусім, 
це обумовлено значним соціально-економічним потенціалом впровадження 
рішень на базі технологій розподіленого реєстру в сфері державного управлін-
ня, оскільки технологічна природа блокчейну дозволяє забезпечити транспа-
рентність, підвищити рівень довіри та мінімізувати людський фактор, що в 
умовах післявоєнної відбудови України може мати ключове значення.

Стаття надійшла до редакції 14.07.2023 р.
Стаття рекомендована до друку 24.08.2023 р.
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RECOMMENDATIONS FOR IMPLEMENTING DISTRIBUTED 
LEDGER TECHNOLOGY (BLOCKCHAIN) IN THE PUBLIC SECTOR 

OF UKRAINE BASED ON GLOBAL EXPERIENCE
Abstract. Integrating new technologies such as distributed ledger technology into government 

systems is a multifaceted process characterized by numerous potential benefits, associated costs, 
and risks. Previous and existing pilot implementations of blockchain-based software solutions in 
the public sector have demonstrated that this technology can have varying impacts depending on 
contextual factors, including the specific type of chosen government service. Furthermore, within 
each distinct area of public services, the implementation of e-governance technologies can yield 
different outcomes for various stakeholders, including government entities, public servants, and 
citizens.

Therefore, this article provides a review and analysis of global experiences with the utilization 
of distributed ledger technology in various domains of the public sector. To achieve this, several 
countries with advanced expertise in e-governance and the implementation of distributed ledger 
technology-based solutions were identified. Drawing from the experiences of these nations and 
considering the unique features, advantages, maturity level of blockchain technology, and existing 
solutions based on it, general recommendations were formulated regarding the implementation of 
distributed ledger technology (blockchain) in Ukraine’s public sector.

Keywords: public services, public administration, e-governance, smart contracts, 
blockchain, public finance, tokens.
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